



作一個好黨員

建設一個好的黨



D26/0294

29712

作一個好黨員  
建設一個好的黨

劉 少 奇



嫩江省委宣傳部印

1 9 4 6



## 目次

人的階級性……………一

作一個好黨員建設一個好的黨……………五

## 人的階級性

劉少奇

在階級社會中，人的階級性，就是人的一種本性，一種本質。

人有兩種本質：一種是人的自然本質，即人的體質、聰明、健康及本能等（比如在醫學上就有各種體質的人）；另一種是人的社會本質，即人的心理、思想、意識、觀點、習慣及其要求等。在階級社會中，一切的人們是作為階級的人而存在的。如是人的社會本質，就由人的階級地位來決定。由於人們的階級地位各有不同，人們的社會本質也各有不同，過去孟子告子荀子等爲了『人性善或人性惡』的問題，爭論個不清楚，就是因爲他們不懂得或者故意要掩藏人們這種社會本質（本性）的階級差異。在階級社會中人們的善惡觀念就各有不同；剝削者認爲善的，被剝削者認爲惡；被剝削者認爲善的，剝削者認爲惡，離開階級關係而來討論人們的性善性惡，自然鬧不清楚。猶如我們如果不站在無產階級的立場，就不能判斷某人某人的好壞如何，更不能判斷某人某人的黨性如何。

人的階級性，就是階級社會中人的社會本性，社會本質。

人的這種階級性，是那裡來的呢？

人的階級性，是由人的階級地位決定的。一定集團的人們，長期站在一定的階級地位，即站在一定的社會生產地位，以一定的方式，長期的生產着、生活着與鬥爭着，即產生他們的特殊生活樣式、特殊的利益、特殊的要求、特殊的心理、思想、習慣、觀點和氣派，及其對其他集團人們與各種事物的特殊關係等等，而與其他集團的人們不同，或者相反。這就形成了人們特殊的性格，特殊的階級性。

由於社會各階級的人們有不同的利益、要求、思想和習慣，如是各階級的人們對於社會歷史上的一切事物——如政治、經濟、文化等等，就有各種不同的觀察方法與處理方針。統治的階級就單純根據他們的

利益要求和觀點來製訂各種法律與制度，如<sup>社會</sup>社會上的一切政治、經濟、文化制度，都成爲統治階級的東西，都充滿着階級性。

在階級社會中，人們是一切思想、言論、行動，一切社會制度，一切學說，都貫串着階級性。貫串着各種不同階級的特殊利益與要求。我們從人們各種不同的要求、學說及思想、言論、行動中，即可看出他們不同的階級性。

比如說吧！農業的自然經濟及手工業生產方法，是封建社會的基礎。封建主在這種生產中是站在剝削農民剩餘勞動的地位，自己不勞動，倚靠地租及徭役而生活，如他們就要求割據更多的地盤，要求土地永遠屬於他們所有，要求農民貢獻他們以更多的地租和無代價的勞動，並切承認他們站在農民頭上剝削農民的合理性。如就養成他們的封建割據性、互相兼併性，以及奢侈性、殘暴性、社會制度上的等級性等。這些就是封建階級的階級特性。

近代產業機器生產方法，是資本主義社會的基礎。資產階級在這種生產中是站在佔有生產品及全部生產品以剝削無產階級剩餘勞動的地位，倚靠工人們所創造的剩餘價值而生活，如他們就要求商品與勞動的自由買賣、自由競爭，用經濟手段以摧毀、兼併或統制其競爭者，造成自己在經濟上以及政治上的壟斷地位，要求私有財產的神聖不可侵犯，要求工人們貢獻他們以數量更多（更長的工作時間更快的工作速度），質量更好（更~~細~~的熟練的技術）的剩餘勞動，更少付給工人的工資，並且承認他們發財、壟斷社會財富的合理性。如就養成他們的競爭性、壟斷性、奢侈性、組織上的集中性機械性等等。這就是資產階級的特性。

又比如說農民吧！由於農民長期附着在土地上進行散漫的、獨立的、簡單的、自給的、彼此不大互相協作的生產，和他們簡單的生活樣式，以及他們對於地租勞役的負擔等，就養成農民的散漫性，保

守性、狹隘性、落後性、對於財產的私有觀念，對於封建主的反抗性及政治上的平等要求等等。這就是農民階級的特性。

由於無產階級是集中在大產業中生產，分工很細，一切動作都受機器的限制與彼此牽制，他們是一無所有的工錢勞動者，倚靠工資過活，他們與一切勞動者沒有基本的利害衝突，因此，就養成他們偉大的團結性、互助性、組織性、紀律性、進步性、對於財產的公有觀念，及對於一切剝削者的反抗性，戰鬥性，忍耐性等等。這就是無產階級的特性。

一切剝削階級，都要欺騙與壓迫被剝削者，都要互相爭奪被剝削者的剩餘生產物或剩餘價值；因此，就造成一切剝削者的欺騙性，對人的壓迫性及互相爭奪性。歷史上有許多戰爭，是由於剝削階級互相爭奪與分割被剝削者的剩餘生產物與剩餘價值而發生的。

把自己的幸福建築在『使別人受痛苦』的基礎上，是一切剝削者的共同特點。犧牲全人類或大多數人們的幸福，把全人類或大多數人民弄到飢寒交迫與被侮辱的地位，來造成個人或少數人們特殊的權利與特殊的享受，這就是一切剝削者的『高貴』、『偉大』、與『被人尊敬』的基礎，一切剝削者的道德的基礎。

無產階級與共產黨員就與此相反，是把自已的幸福建築在『使別人同享幸福』的基礎上。是在努力於最大多數勞動人民與全人類的解放鬥爭中來解放自己，來消滅少數人的特殊權利，這就是共產黨員的高貴，偉大與被人尊敬的基礎，共產主義的道德的基礎。

這就是階級社會中人們各種不同的階級特性。這種階級特性是由人們長期在生產中的特殊地位及特殊生產方式生活方式而慢慢養成起來，成爲人們的一種天性。然而這種天性，是社會的，並不屬於自然性，不是人一生出來就是這樣的。

黨性，就是人們這種階級性最高而集中的表現。所以人們也有各種不同的黨性：有封建階級的黨性，資產階級的黨性，無產階級的黨性等。

共產黨員的黨性，就是無產者階級性最高而集中的表現；就是無產者本質的最高表現，就是無產階級利益最高而集中的表現。共產黨員的黨性鍛鍊和修養，是黨員本質的改造。

共產黨要把無產階級各種偉大的進行的特性發展到最高度。每個黨員要照着這一切特性來改造自己，要使自己具備這一切優良的特性。這就是本質的改造。一切非大產業中出身的黨員，他們也具有非無產階級的天性，他們的改造工作是需要得更多的。

無產階級的特性，也並不是不變的。在無產階級的形成和發展過程中，同時也形成和發展它的特性。最後發展成爲馬克思列寧主義。在將來社會主義的改造時期，由社會主義進到共產主義的時期，無產階級不斷改造社會，不斷改造人類的本質，同時也不斷改造自己的本質，改造自己的特性。到了共產主義社會中，人們的階級區別消滅了，人們的階級特性也要消滅。這就是人類本質改造的全過程。

但是世界歷史上只有共產黨員及馬克思主義者，才承認自己與一切人們及歷史社會事物的黨性與階級性。這也是由於無產階級的特殊階級地位，使得共產黨員能够公開宣佈這個真理。這個真理的公佈，對於無產階級並沒有害處，而對於其他一切的階級則是很嚴重的打擊，揭破他們的黑幕，使他們更難於擁護他們少數人的利益。其他一切黨派與階級，都不承認他們自己的黨性與階級性，都要把自己描寫成爲似乎是『超黨派』、『超階級』代表『全民』的樣子。其實在這種『超黨派』、『超階級』的胡說後面，就隱藏着剝削階級同樣多的實際利益，他們在被剝削者面前，不敢承認自己的黨派性與階級性。而小資產階級承認這種『超黨派』、『超階級』的胡說，則是由於他們的幻想與無知。長於幻想，畏懼嚴重的實踐與鬥爭，則是表示小資產階級的本質。

## 作一個好黨員，建設一個好的黨

劉 少 奇

本年七月一日爲中國共產黨成立的十九週年紀念日，抗敵報，前鋒報及邁進報均要我寫篇文章。我想，我們的黨已成立十九年了，在這十九年中，它經過了「二七」運動，經過了第一次國共合作與大革命，又經過了十年蘇維埃運動與土地革命及十年的秘密工作，今天再經歷着第二次國共合作與人類歷史上最偉大的民族解放戰爭；就是說，在這十九年中所有中國歷史上一切偉大的事變與群眾的革命運動，我們的黨都是站在群眾鬥爭的最前線的，每一次都表現着我們的黨和無數的黨員是具備着無產階級政黨之革命的英勇氣概，犧牲精神和堅忍卓絕的模範，表現着我們黨在中國政治生活與歷史事變中的偉大作用，表現着我們黨是有能力繼承並忠實於馬克思、恩格斯、列寧、斯大林事業的布爾什維克的黨，同時也表現着我們的黨是最堅決最徹底最能爲中國民族獨立解放事業而奮鬥，最能與壓迫中國民族的帝國主義戰鬥的黨。

我們最大多數的黨員，他們那種爲公共事業而犧牲奮鬥的精神，那種爲民族獨立與社會解放而艱苦工作的精神，那裡既不想升官發財，又不爲名爲利，而一心爲了勞苦大眾與人類解放事業而不疲倦的埋頭苦幹精神，表現了他們有人類中最崇高的道德，他們是中華民族最優秀的子孫，因此也就吸引了並且吸引着無數千百萬的誠實的人們對於我們的黨，對於我們那些最好的黨員的敬仰，不論我們的敵人是如何造謠誣蔑我們的黨，如何說我們是「洪水猛獸」，「共產共妻」不近人情的人，如何用一切殘暴手段對待我們及對待接近我們的人，然而無數千百萬的人們還把他們最大的也是最後的希望寄托在我們黨的身上，他們無形中給我們的黨下了這樣一道委任令：你們共產黨人，是真正能够犧牲自己爲中國民族與勞苦大眾的解放

而奮鬥的人們，中國之所以能得救，中國之所以必能走上富強、獨立與自由的光明前途，就賴有你們這樣一批人的努力，因此，交給你們以救中國，創造獨立、自由與幸福的新中國之任務。這就是說，我們的黨在十九年來賴有無數先烈的英勇犧牲與無數黨員最好的努力，已經使我們的黨大大的發展了，它已成為全中國的群眾的黨，它已與中國廣大的群眾建立了密切的聯繫，它已在廣大的群眾中有了極高的威信，而且他在十九年來經歷了比世界任何一國的共產黨都更多的重大事變，有更豐富的革命鬥爭的經驗，不論公開的與秘密的，武裝的與非武裝的，國內戰爭的與國際戰爭的，經濟的與政治的，思想的與群眾的，黨外的與黨內的……各種複雜形式的革命鬥爭，我們的黨都經歷過了，都有豐富的經驗。我們有許多黨員十餘年來，一直就沒有放下過武器。這是十九年來為世界任何一國革命政黨所不及的。所以我們中國的共產黨雖然只有短短的十九年，即已成為共產國際中最好的支部之一。這是我們偉大的黨在偉大的十九年中在偉大的中國所獲得的成績。這些成績，不獨是對中國一個國家有它極重大的意義，對於世界，特別對於世界各殖民地與半殖民地國家，亦有其重大的國際意義。中國革命已成為世界革命中的偉大的因素，中國共產黨已站在世界各殖民地與半殖民地國家革命的領袖的地位。這是共產國際在很早以前對我們黨的評語。

然而這些成績，並不是那樣容易得來的，而是經過了整整十九年的苦戰與艱苦工作犧牲了數十萬最好共產黨員與非黨革命者的頭顱和熱血，克服了黨內各種錯誤和機會主義的思想，淘汰了黨內各種腐爛的渣滓，並用馬克思主義理論原則武裝我們許多黨員的頭腦，才能鍛鍊出如我們今天這樣的黨，才能獲得這樣偉大的成績。這是為無數革命者的熱血所澆灌而成起來的中華民族與勞動人類的鮮艷之花。不久，它將結成爲中華民族與勞動人們賴以得救賴以自由的無價之果。從我們黨過去十九年的歷史證明：不論我們黨的一切敵人如何痛恨、咒罵、譏諷、鎗殺、陷害、蹂躪與圍剿我們，……如何採用一切人類之殘暴的手段

來對待我們，他們終久是不獨不能消滅我們的黨，甚至連阻止我們黨的發展亦是不可能的。我們的黨，就是在和這些敵人的這些殘暴手段之鬥爭中，生長、壯大與堅強起來的。因為我們的黨，是馬克斯主義的布爾塞維克黨，是與群眾有密切聯繫的，是代表着歷史上最進步的無產階級的黨，因此，我們是永遠不會被消滅的，我們是不可被戰勝的，世界上已經沒有任何一種力量能戰勝我們的黨，相反，我們將戰勝世界一切反動勢力，將把世界改造成為最進步最圓滿最合於我們理想的共產主義世界。

因此，在紀念我們偉大的黨之十九週年的今天，我們無數的新老黨員，應該是如何來估量我們黨所已獲得的成績及我們黨在中國的與世界的革命運動中所已取得的重要地位？應該是如何來看清與篤信我們黨的光明前途？應該是如何來保護我們的黨，爲了黨的每一個利益（就是爲了中華民族與人類解放的利益）而犧牲奮鬥，盡我們最善的努力。黨的建設，達到今天我們中國黨這樣的程度，已經是一件很不容易的事情，今天我們的新老黨員，接收了我們先烈遺留下來的這一分無價的遺產，應該是如何的負責任？如何在我們黨已有的成績和陣地之基礎上推動我們的黨再向前進！建設它、加強它、發展它、以至於達到最高級最完善的程度。這就是我們今天一切新老黨員的責任，這也是我們一切的一切。我們要的建設一個最好的黨！要達到這個目的，固然須要我們各方面的努力，須要中央與各級領導機關正確的領導，但是最基本的還須要我們有很多很好的黨員。因此，我們黨員在此黨的十九周年之偉大的節日，應該如何誠心的來檢查一下自己，應該問問自己：你爲了黨的利益、黨的發展與勝利，曾經盡了你何種努力？並且你預備怎樣在今後來盡你的努力？你是否曾經有過違反黨的利益之思想、言論與行動？以及怎樣才能在今後不會再有違反黨的利益之思想、言論與行動？我想，黨員向自己提出這樣的問題，是使自己進步的出發點。我們每一個黨員都應該在黨內作一個好的黨員，而不應該作一個不好的黨員，作一個有毛病、有錯誤、思想意識不

正確的黨員，尤其不應該作一個半途的黨員。我們怎樣才能作一個好的黨員？這有馬克斯、恩格斯、列寧、斯大林來作爲我們的模範，這在『論共產黨員的修養』一篇文章上已說了許多，這裡不來詳說他。但我最近在黨內某些同志中發現了一些不正確思想和行動，有了這些思想和行動，就決不能使我們成爲一個好的黨員，並且還要影響其他的黨員及阻礙我們黨的進步，今特利用黨的十九周年紀念之便，略論之如下：

第一，要盡心負責的爲黨工作，愛護黨的每一個事物，如自己的事物一樣。

我們共產黨人，是今天世界上一種特殊的人物，我們是爲了公共事業，即共產主義與人類謀解放事業而奮鬥的一種人物，爲了大眾的利益與解放，爲了我們大家的長遠的幸福，我們有時不能不暫時的有所犧牲，不能不犧牲自己。我們共產黨人就是決心犧牲自己（當着爲了整個黨的利益而不得不犧牲自己的時候）爲了大眾解放的公共事業而奮鬥的一種人物。這是我們黨員大家所知道的，也是我們大多數黨員所能身體力行的，然而在我們的某些黨員中，在一些最平常的事物上，常常暴露出他們並不能這樣作。

這些同志常常用了兩種不同的態度來對待屬於他自己個人的事物和屬於黨的公共事物。就是說，當某種事物如果是他個人的，他把這一事物看作是他自己的，他對於這種事物就是愛惜的、節省的、盡心的、負責的，但是當某種事物並不屬於他個人，而是屬於黨的公共的事物，他把這一事物看作是黨的公家的，不是他自己的，如是他對於這種事物就是不愛惜的、不節省的、不盡心的、不負責的，或者甚至把黨的事物暗中竊取作爲私有。就是說，他對自己的私人事物的態度，是與對公共事物的態度不同的。他對黨的公共的事物，認爲這不是他自己的，所以他不愛惜、浪費、不盡心、不負責任的去照顧。爲什麼？因爲這不是他自己的，因爲這是公共的。他不把公共事物當作自己的事物一樣盡心負責的去照顧與努力。這類現象，在我們某些黨員的日常生活中是可以看到的。

比如說：某件東西如果是他自己的，他是愛惜的，某種事情，如果是爲他自己作的，他是盡心的、努力的、負責的。但是如果某件東西是公家的，他就可以不愛惜，某種事情，如果是爲黨爲公家作的，他就可以不盡心、不努力、不負責。這種情形，常常成爲我們中間的浪費現象及各種不負責任現象的產生之根源。

這種觀念，很明顯，是與共產主義不相容的，是一種舊社會的私有觀念的殘餘，他不了解黨員自己的事物與黨的公共的事物之間的矛盾一致的關係。他認爲黨的公共的事物，不是他自己的事物，所以對黨的公共的事物之態度，不同於對自己的事物之態度。很明白，這對於一個黨員來說，是一種根本上錯誤的觀念。我們的黨員必須改正。

我們應該說：只有屬於黨的屬於勞動者全體所有的公共的事物，才是我們自己的事物。否則，對於我們黨員來說，對於勞動者來說，都不是我們自己的。

當着工人在資本家的工廠中工作，工人自己覺得這是爲他自己，爲他自己的家庭的生活而工作的時候，列寧曾經說：這些工人都不是爲他們自己工作，而是爲資本家的利潤而工作。只有當着工廠已因革命的勝利而屬於工人階級國家所有，成爲社會的勞動階級全體所有的公共財產的時候，列寧才說，只有在這時候，工人才是有史以來頭一次的爲他們自己工作，爲他們自己生產。

當着農民們在地主的或「自己的」土地上工作，農民們自己覺得這是爲他們自己，爲他們自己的家庭生活而勞動的時候，列寧曾經說：這些農民都不是爲他們自己勞動，而是爲了地主的地租，爲了高利貸者的利息，爲了政府的稅收而勞動。只有當着土地已經收歸國有，當着國家已是社會主義的國家，當着地主富農及私人商業已經消滅，當着農民已成爲國家農場與集體農場即公共農場上的勞動者時，只有在這時候，農民們才是爲他們自己勞動。

列寧說：蘇聯是工人自己的國家。但這個國家是工人階級所共有的，而不是任何個人所私有的。當着俄國的工人，在十月革命後，爲自己的國家在公共的工廠中自動努力工作，提高生產，節省材料，而表現出工人們爲公共事業而努力生產的勞動熱忱時，列寧曾經對着這種情形說：這就是真正的共產主義。因爲工人們已經不是爲資本家，而是爲他們自己而勞動了。他們用了新的態度，來對待他們新的勞動。

由此看來，自己的事物，常常不是我們自己的，而是別人的。黨的、公共的、爲工人階級與勞動者全體所共有的事物，就恰恰是我們自己的事物。公共的與自己的，在這裡表現其一致性。所以我們共產黨人及一切覺悟的勞動者，應該把屬於黨的公共的事物，當作自己的事物，應把公家的東西當作自己的東西一樣來愛惜它，把黨的公共的工作當作自己的工作一樣盡心努力負責的去作。只有這樣，我們才能有爲公共事業而犧牲奮鬥的高尙的精神，才成爲可靠的黨的工作者與負責者，才成爲一個好的黨員。

從這裡看來，某些同志的本位主義，也是一種根本上錯誤的觀念。這種本位主義不了解他自己負責的一部份工作與黨的整個工作之矛盾一致的關係。他只認爲他那部份工作是他自己的，而不認爲別人負責的工作及黨的整個工作都是我們自己的。他對自己負責的工作與對別人負責的工作根本上用了不同的態度，所以也形成他只顧自己而不顧別人不顧整體的錯誤。這種本位主義的發展，對黨的工作是很有害的，他爲了部份的個別的利益而犧牲妨害整個的整體的利益，他違背着部份的利益要服從整體的利益之馬克思主義的基本原則，所以要不得。好的共產黨員是不應該有本位主義的。

固然，沒有部份，也就沒有全體，部份的利益，常常與整體的利益是一致的，所以我們不主張完全不必要部份，而只主張部份服從全體，即是當部份的利益與整體的利益發生衝突時，我們應該犧牲部份的利益，而不應該犧牲全體，所以我們有時爲了更大、更長遠的整體的利益，而主張犧牲某一部份，這是應該

的。

第二、爲黨的與勞苦大眾的公共事業而犧牲，是最值得的。

在某些同志中說到犧牲，就提出了所謂值得與不值得的問題，要怎樣犧牲對於一個共產黨員才是值得？又怎樣才是不值得呢？在這個問題上某些同志有不同的觀點；這種觀點是由於他們不同的非共產主義的人生觀而來的，他們具有舊社會的甚至剝削者的享樂的人生觀（如所謂『人生行樂耳』，『浮生若夢爲歡幾何？』等）認爲他們沒有享到快樂的生活就犧牲，是不值得的。認爲一生沒有大吃大喝過，沒有過過舒適的奢侈的生活，沒有嫖過女人，沒有出過風頭，沒有威風凜凜幹過一下……而犧牲了，對於人生是不值得的，如果這些事都作過了或各門都經過許多，那末對於人生就是值得的。他們說：幹過這些事，那末死了都值得。這是中國目前社會上相當普遍的一種人生觀。這種人生觀也多少反映到我黨一些落後黨員的思想意識中，如是在我們某些黨員中就發生享樂的觀念，對目前艱苦生活艱苦工作發生厭倦的心理，如他們就想：『要去貪污、腐化、動搖以至墜落而脫離黨與革命。他們想了：作一個地主、資本家、富人、剝削者，是很舒服、很值得的。他們沒有去經驗過，他們想要去經驗一下，如他們就從無產階級的隊伍中跑到剝削者的隊伍中去。剝削者的特務機關也就利用我們某些落後份子的這個弱點，從而加以威迫利誘，如是某些人就這樣的墮落與反革命了。但是在富人剝削者那裡，那種腐敗、墮落、黑暗的生活與家庭，他們暗澹的前途，他們的生活也並不是舒適的，他們的苦悶、無出路、無生氣、也是十分嚴重，比我們前進的革命黨人是更爲苦惱的，因爲他們是接近死亡的階級，他們已爲自己掘下了墳墓，他們明知是很悲慘的不願意的，然而他們又無法不向自己掘好的墳墓中鑽進去並活埋自己。世界上較悲慘的事，莫過於此！然而，偏還有人說：他們是『最值得的』。這不奇怪嗎？剝削者不勞而食，倚靠別人勞動而生活，最爲可恥。



豬一樣，一點事不作，對世界人類一點好處也沒有，還要在世界上作威作福，危害無數千百萬勞動的人們，這是世界上最可鄙最可惡的事情，從來一切正義的歷史家，就鄙薄那些不勞而食的剝削者，就尊敬那些勞動的偉人們，正因為是這樣，所以剝削者中有明白自己的前途與歷史進化的人，尤其是剝削者的青年子弟，他們不滿意自己家庭那種腐敗黑暗封建的生活，他們爲了自己的將來，而丟棄了自己的家庭，跑到勞動者隊伍，同情或加入前進的革命政黨，已有不少了。他們厭倦那些剝削者的豬一樣的生活，他們無所留戀的丟棄了這種生活，他們很對！然而，在我們前進的革命政黨之中某些落後份子，還有人想要去嘗一嘗這種生活的滋味，還以爲這是很值得的。這對我們黨員來說，難道不奇怪嗎？很明白，這是一種倒退落伍的思想。這與共產黨員的黨籍是完全不能同時並存的。

那末，作一個人，特別作一個共產黨員，要怎樣才算值得呢？

我們說：一個人，特別一個黨員，爲了黨，爲了社會進化與人類解放，爲了無數千百萬勞動人類的共同長遠的利益，而犧牲奮鬥到底，以至終身，甚至犧牲自己的生命，是最值得，最引起人們的敬仰，最爲萬世子孫所懷念所歌頌的。這在我們黨內已有無數的先烈，他們就是最值得，最爲大眾所敬仰的人。如果爲了剝削者的利益，爲了個人或少數人的優裕生活，爲了反對社會的進步與人類的解放，而犧牲奮鬥或老死鄉井田間與高樓大廈，那是最不值得最不應該的，那是永遠要被大眾鄙薄和唾罵的。從來的剝削者及爲剝削者少數人的福利而鬥爭的人，都引起人們的咒罵。我想，一個有爲有出息的人，特別是一個共產黨員，是完全應該明瞭這一點的。

所以在我們隊伍中，那些埋頭苦幹的黨員，那些艱苦的工作，不怕困難，不怕危險的黨員，那些一心一意爲了黨與人類解放而堅決鬥爭的黨員，那些吃苦在前，享福在後的黨員，是我們的好黨員，雖然在某

些個人享受上，他們暫時吃一點虧，然而他們是，或者最後是，爲我們大家及群眾所信任、所尊敬的。也就是說，他們是最值得的。相反，那些不願埋頭苦幹，好出風頭，怕困難，怕危險，不忠心爲黨爲人類的利益奮鬥的人，那些要求享福在前，吃苦在後的人，都不是好黨員，雖然他們在某些個人享受上或者暫時討了一點便宜，然而他們是，或者最後是，爲我們大家及群眾所不信任所反對的。也就是說，他們最後可能弄一個不值得。

還有在最近有個別的黨員要求到政府機關去作行政工作。原因就是因爲政府機關有幾塊錢薪水一月，他們想要多幾塊錢一月，他們就調皮，就要求調工作，要到行政機關去。同志們！這是什麼觀點？有人或者反對行政人員有薪水，如果他向政府提議取消或改正行政人員的薪水制度，那是對的。是一個黨員應有的態度。然而某些人的反對，不是真正反對行政人員有薪水，他不反對，而是希望他自己也能得到這點薪水，他口頭上的反對，只是籍口而已。同志們！這也不是好黨員所應有的。我們加入黨，艱苦工作，不是爲了幾塊錢，不是爲了別的，而是爲了民族的與社會的解放。所以我們自願不要錢，即使幾百元一月的事也不去作，而要來作這種無薪水的革命工作，比幾百元薪水一月更值得的革命工作。這應該是我們每一個黨員完全明白的問題，那些不明白的人，應立即改正。

此外，在我們黨員中還常常有如下的現象：即在分配黨員工作的時候，他們要求到最安全，最有保障，工作最容易最簡單，而且是最富足，生活最好的地方去，而比較不安全，有危險，地方貧瘠，生活艱苦，工作困難，環境複雜的地方與工作，就不願意去。即使這種工作對黨對革命是重要的不可缺少的，他們爲了痛快與好的生活而不願意去作。如果硬要他去，他會向你說，你強迫我去的，我的情緒不高。同志們！這不是好黨員所應有的。好的黨員他是不注意這些的。他只問這件工作對黨對革命是否重要，是

否他能够作。如果對黨重要的他能够作的，他不計較困難與否，環境複雜與否，他也去作的；他願意擔負最艱苦困難危險的工作，他不把困難的事情推給別人去作，自己作最容易最便宜的事情。這也是我們的黨員所應注意的。

### 第三，要作一個終身的好黨員。

作一個共產黨員是最光榮的。但我們要作一個終身的好黨員，我們不應該作一個半途的黨員。共產黨員，是我們自己要作的，沒有任何人來逼迫我們做黨員。但不只是我們要作一個黨員就是一個黨員，這還不够，還要共產黨允許我作一個黨員，不開除我的黨籍，才是一個黨員。就是說還要其他的黨員及黨的機關承認我是一個黨員，我才能是一個黨員，否則，只有我自己的願意，還不能是黨員。

我們共產黨員相信唯物辯證法，認為世界一切都是變動的，沒有不變的東西。所以我們的政策策略工作方法等也講究根據客觀情況的變化而變化。但是對於我們共產黨員來說，有一件事是終身不變的。這一件事就是我們要為黨的利益無產階級戰鬥的利益亦即是人類最後解放的利益而奮鬥到底。就是我們要作一個終身的黨員。這對於我們是終身不變的，變不得的，變了，就叫動搖、變節或叛變。這是黨員最大的恥辱與不幸。有了這一點不變，然後其他一切才可以根據情況的不同而千變萬化，不變是變動的標準和尺度。即靜止是運動的標準和尺度。我們的一切戰畧策略的變動的標準和尺度，就是要看這種變動是否適合於無產階級全體的戰鬥利益？適合於這種利益就應變動，不適合於這種利益就不應變動。所以，是否適合於無產階級全體戰鬥利益，是測量黨的及黨員個人的一切戰畧策略與工作方式之變動是否正確的標準和尺度。自然，這種不變，一般來說，只是相對的。僅僅對於我們共產黨員來說，是絕對的。因為在幾百年前或幾百年後，世界還沒有無產階級或無產階級已不存在時，人們自然不會有為無產階級戰鬥利益而奮鬥的

一事。所以在人類社會歷史上來說，這也還是變動的。但對於我們黨員來說，這是絕對不能變的。只有他們在主觀上終身絕對的忠實於黨與階級的戰鬥的利益，在客觀上，在我們一切思想言論行動的實踐中總得是適合於黨與階級的戰鬥的利益，我們才是一個好黨員。

我們既要作一個終身的黨員，我們對黨就不要有什麼秘密，不要把某些不利於黨的思想言論行動對黨隱瞞起來，或者明知某些思想、言論、行動對黨是不利的，而暗中秘密的去作，以為這樣黨是不會知道的。其實，我們的黨員如果要作一個終身的黨員，那末他的思想、言論、行動，他是一個什麼人，他有什麼不正確的思想意識，他作過什麼不適合黨的利益的事，一年二年以至十年二十年直至他死，那裡不會被人知道的呢？最後總是會被人知道，被人了解的。結果，是隱瞞不了的。所以，我們黨員，不要有對黨隱瞞的不光明的事，過去作過的，自己講出來好了，我們黨是注意將來，不大追究同志的既往過錯的。講出不要緊，不講就不好。我們黨員應該有『生平所作，無事不可對人言』的坦白。

自然，我們也不是要黨員逢人便說出自己的歷史與過去的一切，不保守自己的秘密，也並不是要黨員不為黨保守秘密，而是要我們黨員不要秘密去作那些違反黨的利益的事，不要口是心非，不要作兩面派。既要作一個終身的黨員，也就不怕有什麼事被人誤會，被人懷疑。因為誤會懷疑總是暫時的。真象總是在最後的暴露出來。一年二年被人誤會，被人懷疑，十年二十年直至終身，你如果是一個好黨員，總是會被人明瞭的。暫時的誤會懷疑，對於個人常常不一定是有所損失的。因為誤會懷疑一旦被人明瞭之後，不獨能挽救你在誤會中的損失，而且增加對於你的新的安慰和鼓勵。

最後，我要說到，我們黨的前途是光明的偉大的，我們黨員的前途也是光明的偉大的，黨的勝利，即是我們一切黨員的勝利。黨員只有在黨的勝利中才有自己的勝利。所以我們一定要建設一個好的黨，一

一定要使我們的黨繼續前進，這就一定要我們大多數黨員努力工作、努力學習、努力提高與增進自己的品質，努力前進，才能建設一個好的黨。我們的黨已經很好，但還有缺點，還在某些環節中有錯誤，還有不中用的渣滓，還要繼續改進、繼續提高、繼續布爾塞維克化。這是戰勝日本帝國主義，建設新的民主共和國決定的因素。在中國沒有一個好的大的共產黨，沒有共產黨中央的正確的領導與全體黨員的正確的努力，要戰勝日本帝國主義是不可能的，要建設新的民主共和國是不可能的。所以我們一定要作一個好的黨員！一定要建設一個好的黨！一定要戰勝日本帝國主義！一定要建設一個新的中華民主共和國！一定要最後實現共產主義！

這就是我在黨的十九週年紀念日所要講的話。就以此來回答抗敵報前鋒報邁進報的徵文要求。

一九四〇年七月一日



湖北省立武昌圖書館藏書

登記號 9058

書 號 009.231

7294

36.11.30000



D26/0294